Описание проектной инициативы

Описание организации и опыта проектной деятельности в рамках Стратегии комплексного развития г.о. Самара до 2025 года

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Школа №37 городского округа Самара – одна из старейших образовательных организаций города Самары (Куйбышева), -  открыла свои двери для учащихся в 1939 году.

С августа 1941 года по приказу Наркомобороны СССР в здании школы работали 8-е Радио-телеграфные курсы для обучения молодых людей на краткосрочных курсах связистов из близлежащих областей и дальнейшей отправки их на фронт. Одновременно с 8 РТК на первом этаже располагался эвакуационный госпиталь, а на 3-4 этажах общежитие для рабочих эвакуированного из Москвы шарикоподшипникового завода (4 ГПЗ). После войны школа вновь начала образовательную деятельность, в 70-е годы в школе был осуществлен капитальный ремонт и расширена площадь за счет пристроя. В 1975 году был создан школьный музей «Связисты 8-х РТК» и открыта детская музыкально-хоровая студия №1, у истоков которой стояли Д.Кабалевский, Г. Струве, В.Ощепков.
В 2002 году школа получила статус городской экспериментальной площадки по отработке механизмов развития самарской системы образования.

2002-2005«Создание педагогических условий, способствующих сохранению психологического здоровья субъектов  образовательного процесса».
2006-2008 «Формирование критического мышления учащихся во внеурочной проектной деятельности с применением ИКТ» 

2009-2010 «Программа формирования социальных компетенций у учащихся начального общего образования» 
2010-2012 «Сетевое взаимодействие образовательных учреждений при реализации предпрофильной подготовки»

2011-2012 Стажировочная площадка «Комплексная организация внеурочной деятельности учащихся в условиях современной школы»
2013-2015 «Самара-наш общий дом!»

2016-2017 «Создание модели формирования основ инженерного мышления учащихся уровня начального общего образования» 

2018-2020 «Формирование основ инженерного мышления учащихся уровня начального общего образования средствами внеурочной деятельности и программы раннего обучения программированию «Кодвардс».     
        В 2019-2020 гг. МБОУ Школа №37 г.о. Самара выступила с проектной инициативой  «Юный айтишник. Обучаемся программированию играя» на городском Конкурсе проектных инициатив в рамках реализации Стратегии комплексного развития городского округа Самара на период до 2025 года (далее Стратегия), которая, в некотором смысле, продолжает инновационную деятельность по формированию критического мышления учащихся во внеурочной деятельности с применением ИКТ. Школа была участником реализации Стратегии с проектной инициативой по адаптации учащихся-инофонов в образовательное пространство г. Самары «Самара – наш общий дом».
Постановка проблемы
         Достижение стратегической цели по вхождению России в топ-10 ведущих стран мира по качеству общего образования  невозможно без опоры на основные национальные ценности страны – патриотизм, гражданственность, нравственность. Формирование и развитие этих качеств личности ребенка становится возможным, благодаря внедряемой в российскую образовательную систему воспитательной компоненты, изложенной в создаваемой в школе Программе воспитания и социализации обучающихся.  

       Чувство патриотизма нельзя привить в принудительном порядке. В этой парадигме одна из важнейших целей деятельности школы – воспитание гражданина-патриота. Выстраивать воспитывающую среду школы без использования инструментария  IТ-технологий, представляется контрпродуктивным. Поэтому, нам представляется, что интегрирование академического знания, исторически-достоверной информации и компьютера, соцсетей, Интернета, является необходимым условием организации внеурочной и внеклассной деятельности в школе, направленной на гражданско-патриотическое воспитание. Эту сложную задачу в постиндустриальном информационном обществе и решает школа.
           На основании полученных нами данных проведенной диагностической работы в школе,  позволяющей выявить уровень адаптации учащихся  к жизни в современном обществе, усвоения ими роли гражданина, формирование у них гражданской позиции и уровня сформированности ИКТ-компетентности,  нами сделаны следующие выводы:
· сформированность у учащихся-подростков представления о роли гражданина, готовность принять на себя эту роль, развитие правовой культуры зависит от возраста обучающихся и связано с изучением такого предмета школьной программы, как обществознание;
· рост уровня усвоения и присвоения роли гражданина, сформированности гражданской позиции учащихся старших классов объясняется более богатым опытом общения, социального взаимодействия с различными людьми и организациями;
· низкий уровень сформированности роли гражданина у подростков объясняется некоторыми психологическими  особенностями подросткового возраста, такими как негативизм, протест;
· процесс формирования информационной компетентности учащихся можно оценить как недостаточно эффективный; 

· повышение уровня сформированности информационной компетентности учащихся можно обеспечить путем разработки и реализации проекта, способствующего ее формированию.
      Учащиеся особо отмечают интерес к интерактивным занятиям с использованием мультимедиа, которые способствуют визуальному восприятию теоретического материала, стимулируют интерес к учебным занятиям посредством нестандартного изложения информации. Данные результаты свидетельствуют о том, что необходима корректировка системы методов обучения с учетом использования широкого круга информационно-коммуникационных технологий.   
       Таким образом, в  школе существует противоречие между требованием строить обучение на личностно-значимой и системно-деятельностной основе и ограниченными возможностями традиционных форм воспитывающей деятельности, как на уроке, так и на внеурочных и внеклассных мероприятиях.
Цели и задачи проекта
       Стратегической целью представленного проекта является создание наиболее благоприятных условий для гражданского и патриотического становления учащихся, выстраивание воспитательного пространства на основе взаимодействия и партнерства в информационном пространстве. 

Цель проекта: расширение дидактических возможностей воспитательной среды школы, направленной на формирование и развитие патриотизма и гражданственности у обучающихся 2-11 классов во внеурочной и внеклассной деятельности, путем реализации проекта «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся «Здравствуй, страна героев!».
        Задачи проекта:

1. Расширить и обогатить содержание гражданско-патриотического воспитания обучающихся в школе во внеурочной и внеклассной совместной проектной деятельности через работу 6  творческих групп, реализующих общешкольный проект.
2. Расширить интерактивное информационно-коммуникационное образовательное пространство школы за счет создания Интернет-ресурса фестиваля.
3. Развивать у учащихся в рамках творческой, учебно-исследовательской проектной деятельности социальную активность, гражданскую ответственность, чувство патриотизма.
4. Создать пакет диагностических инструментов для фиксации динамики уровней сформированности ценностно-смысловой, учебно-познавательной, информационной,  коммуникативной компетентности и компетентности личностного самосовершенствования обучающихся.
5. Повысить профессиональный уровень и педагогическую культуру учителей школы через их участие в работе целевых семинаров и  проектов, разработав методические рекомендации для педагогов по проведению внеклассных проектов с применением ИКТ.
Основные идеи проектной инициативы
        В рамках реализации проекта «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся «Здравствуй, страна героев!» будут сформированы шесть творческих групп учащихся 2-11 классов. Эти группы могут быть разновозрастными, сменного состава. 

        Для достижения цели проекта необходимо ввести особые педагогические условия, которые определяются на прогностическом этапе проекта:

· поэтапное формирование гражданско-патриотических ценностей через систему знаний, умений, навыков на основе сочетания различных форм гражданско-патриотической деятельности;

· стимулирование и развитие мотивационной сферы личности детей и подростков в процессе гражданско-патриотической деятельности с использованием ИКТ, путем включения обучающихся в реализацию совместных проектных заданий в составе группы;

· включение ценностей историко-культурного наследия школы, города и страны в содержание активностей и воспитательных событий 6 направлений проекта «Фестиваль мультимедийных творческих проектов «Здравствуй, страна героев!». 

        Во всех творческих группах планируется внедрение разработанной структурно-функциональной модели формирования гражданско-патриотических ценностей у учащихся в воспитательной деятельности школы. (Приложение 1). В деятельности учащихся, не изъявивших желания участвовать в проекте - контрольной группе (КГ) педагогические условия вводится не будут. 

        В ходе анализа теоретического и эмпирического материала предполагается  разработка программы диагностики изучения уровней сформированности гражданственности  и гражданско-патриотических ценностей у учащихся. В соответствии с трудами В.И. Загвязинского каждому компоненту может соответствовать обобщенный критерий. 
       Так, аксиологическому компоненту соответствует мотивационно-ценностный критерий, который включает мотивы, связанные с преданностью и любовью к своему Отечеству, гордостью за свою страну, радением за честь и достоинство Родины, признанием гражданско-правовых норм, ценностей, принятых в обществе, бережным отношением к истории и культуре своего народа, его обычаям и традициям, принятием гражданского долга по защите.

           Деятельностно-творческий компонент представляется деятельностным критерием, который включает осознанное выполнение подростками социальных ролей гражданина, патриота; овладение умениями эффективного взаимодействия в коллективе; приобщение подростков к комплексной интеллектуальной, эмоциональной и познавательной деятельности (работа с вещественными и письменными источниками, картами, литературой, участие в экспедициях, посещение музеев); практическая деятельность, направленная на реализацию гражданской (социальной) активности подростков,  посредством участия в социокультурной деятельности на благо родного города (организация историко-краеведческих, военно-патриотических выставок, проведение социально-значимых акций, шефство над семьями погибших в годы Великой Отечественной войны, ветеранов локальных войн, охрана и уход за памятниками истории и культуры.
            Когнитивный компонент представлен познавательным критерием, который включает освоение знаний об основополагающих правовых и политических нормах, гражданских обязанностях, гражданской ответственности и долге, механизмах защиты прав человека на практике, особенностях исторического и культурного развития края, традициях, образе жизни самарцев, о трудовых и боевых подвигах, памятных местах, духовно-нравственных святынях; овладение умением углубленного изучения выбранной области исследования, умением анализировать информацию и критически ее оценивать, сопоставлять различные версии и оценки исторических событий, аргументировать свою точку зрения.
          Новизна педагогического опыта заключается в расширении границ изучаемых предметов, использование неизвестных до реализации проекта инструментальных возможностей ИКТ, выполнение новых ролей учащимися при создании проектов в группе, развитие чувства ответственности за выполняемую работу.
           Первый этап реализации проекта (подготовительный: теория вопроса, проектирование). Данный этап выполняет диагностическую, прогностическую и организационную функции и направлен на изучение состояния проблемы, определение оценочно-критериального инструментария и выявление исходного уровня сформированности гражданско-патриотических ценностей с помощью нескольких методик.Нами опросник, направленный на изучение мотивационной сферы личности подростка в отношении гражданско-патриотических ценностей (методика Л.В. Байбородовой, работы Л.Я. Боева и М.Л. Гайнер); анализ эффективности взаимодействия подростков в процессе деятельности на основе методики И. В. Вахрушевой; оценка теоретических знаний о гражданско-патриотических ценностях на основе использования комплексных методов диагностики (адаптированный вариант методики А. Аминова). Этой деятельностью будет заниматься сформированная временная творческая группа учителей, членов проектной команды, сопровождающих реализацию проекта.

       Анализ результатов данного этапа работы над проектом призван подтвердить необходимость внедрения модели процесса формирования гражданско-патриотических ценностей у школьников в воспитательной проектной деятельности школы и педагогические условия ее реализации.

       Второй этап – практический: реализация проекта. Данный этап направлен на поиск и реализацию комплекса педагогических условий, способствующих успешной реализации модели процесса формирования гражданско-патриотических ценностей у подростков в воспитательной проектной деятельности школы.         

       Основными формами педагогической деятельности, используемыми при развитии мотивационной сферы личности учащихся, как одного из условий формирования гражданско-патриотических ценностей, являются: проблемные задания, дискуссии, дебаты («Происхождение названия крепости Самара», «Создание Гидрокомплекса на Волге в послевоенный период» и др.), мини-исследования («Картотека войны», «История создания школьного музея», «Пути курсантов-связистов на войне», «Все для фронта, все для победы!», «Проектирование рекламных роликов школьного музея» и т. д.).

          В процессе реализации этого этапа планируется выделение двух групп форм проектов с установкой на активную познавательную деятельность детей и подростков в ходе формирования гражданско-патриотических ценностей. Первую группу могут составить такие формы деятельности, которые способствуют развитию у подростков активной позиции гражданина и патриота, помогают осмыслить и освоить знания по истории и культуре родного края активными средствами через: экскурсии (экспозиции школьного музея, музеи школ-партнеров, совместная акция с музеем школы «Экспонат музея»), историко-краеведческие радиогазеты, конкурсы («Этих дней не смолкнет слава». Конкурс «Добрые вести», «С какой целью было создано Самарское казачество?)», конференции («Наследие», «Летопись родного края»), встречи трех поколений с ветеранами Великой Отечественной войны, локальных войн, военнослужащими и учащимися.

          Вторая группа – проекты, направленные на практические и активные формы гражданско-патриотической деятельности, которые характеризуются прикладной направленностью и позволяют подросткам проявить свою активную позицию гражданина и патриота, демонстрируя и совершенствуя свои социальные умения и навыки, навыки владения ИКТ. К этой группе  относятся экспедиции, издание электронного варианта школьной газеты «37 параллель», краеведческие игры, квизы, квесты, исследовательские проекты («Стела памяти подвига связистов», «Пути курсантов-связистов на войне» и др.).

          Предполагается разработка «Фестиваля мультимедийных творческих работ учащихся «Здравствуй, страна героев!», в рамках которого будет проведен комплекс мероприятий, направленных на достижение целей проекта: 

· создание нормативно-правовой базы рассматриваемого проекта;
· обучающие семинары, практикумы, тренинги для учителей школы, представителей школ-партнеров («Формирование информационной компетентности школьников на основе использования СОТ в проектной деятельности», «Использование современных инструментов визуализации информации в проектной деятельности патриотической направленности», «Использование игровой технологии для формирования познавательной компетенции во внеурочной воспитательной деятельности», «Развитие критического мышления при осуществлении поиска информации в Интернете» и др.)

· выпуск методических бюллетеней и рекомендаций («Пути формирования коммуникативной компетенции на основе использования игровых технологий», «Формирование гражданственности и патриотизма на уроках и во внеурочной деятельности» и др).

· создание пакета диагностических материалов для определения уровней сформированности гражданственности, патриотизма, информационной компетенции, эффективности взаимодействия подростков в процессе совместной проектной деятельности.
· работа ВТГ учителей-предметников по сопровождению деятельности учащихся в рамках проекта, кураторов направлений работы над проектом.

· создание сетевых внутрипредметных или межпредметных школьных проектов, работа в микрогруппах (2—3 человека) и индивидуальная работа.
       Планируется обсуждение с ребятами интересных им направлений работы в тематическом поле проекта, параллельно будут рассматриваться возможности реализации микророектов по предметам с целью пополнения ЦОР школы и школьного музея «Связисты 8-х РТК», а также участия в конкурсном и проектном движении различных уровней. Работа в микрогруппах (2-3 человека) под руководством учителя позволит ощутить школьникам свои индивидуальные «открытия» и «победы», которыми они смогут поделиться на этапах промежуточного контроля. Уровень освоения темы изучения, рефлексии у каждого ученика индивидуальна, поэтому в течение всего времени реализации данной проектной инициативы смогут появиться консультанты-наставники внутри творческой группы, внутри параллели, которые оказывают помощь своим товарищам.
         В рамках реализации проекта «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся «Здравствуй, страна героев!» планируется осуществлять локальные проекты  6 творческими группами. Основными направлениями работы по реализации инновационной для нашей образовательной организации проектной инициативы являются  (Приложение 2-3):

1. Акция «Картотека войны». Предполагаемый охват  – ученики 8-9 классов, общее количество участников – 75 человек (63%  общей численности обучающихся этих классов).
2. Летопись войны моей семьи «Книга памяти». Предполагаемый охват – ученики 2-11 классов, общее количество участников – 350 человек (58%  общей численности обучающихся школы).
3. Совместная акция с Музеем 8-х РТК «Экспонат музея». Предполагаемый  охват – 2-11 классов, общее количество участников – 400 человек (67%  общей численности обучающихся школы).
4. «Информационно-наглядное сопровождение мемориальных событий великих сражений России». Предполагаемый охват – 2-8 классы, общее количество участников – 200 человек (44%  общей численности обучающихся 2-8 классов).
5. Путешествие во времени «Мы – наследники Победы». Предполагаемый охват – 7-11 классы, общее количество участников – 120 человек (51% общей численности обучающихся 7-11 классов).
6. Заключительное мероприятие «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся «Здравствуй, страна героев!». Целью данного направления проектной инициативы является подведение итогов реализованных проектов по направлениям, озвученных выше. Здесь будут представлены наиболее интересные из них с точки зрения экспертного жюри, а также работы, признанные победителями голосования в соцсети «ВКонтакте». 
         На завершающем, аналитическом этапе проекта планируется осуществить анализ, оценку и оформление результатов. Будет выявляться динамика результатов, полученных в процессе диагностических срезов. 
Ресурсы
Информационно-методические ресурсы обеспечиваются за счет:

· реализации образовательных программ предметных областей учебного плана школы;

· создания банка  информации по теории и практике компетентностного подхода в образовании и воспитании (формирование информационной компетентности, гражданственности и патриотизма), медиатеки, учебников и пособий в печатном и электронном носителях; 

· ознакомления ВТГ учителей и педагогов школы с особенностями формирования информационной компетентности. Проведение методических семинаров, методической учебы, индивидуальных консультаций;
· разработки  диагностического аппарата для отслеживания   результатов   сформированности   ключевых компетенций; 
· использования ресурсов Интернет, электронных учебников, приложений, энциклопедий, обучающих программ и платформ;

· существующего и действующего сайта школы, который был создан в 2007 г. Сайт периодически меняет свой интерфейс. Адрес сайта: http://shkola37.ru;
· разработки и функционирования  интернет-ресурса проекта, а также в социальной сети «ВКонтакте».
       Интеллектуальные (экспертные) ресурсы обеспечиваются за счет внутренних кадровых ресурсов школы и привлечения внешних экспертов. 

        На этапе подготовки к реализации проекта  разработчики консультировались с председателем Самарской Городской Думы Дегтевым А. П., профессором СГЭУ, д.и.н. Алексушиным Г.Б., они будут выступать экспертами при подготовке нормативной базы данного проекта, осуществлять  консультационную работу. На этапе реализации итогового мероприятия «Фестиваль мультимедийных творческих работ «Здравствуй, страна героев!» планируется также привлечение экспертов из СОИКМ им. В.П. Алабина и специалистов МБУ ДО «ЦДЮТиК» г.о.Самара.
       Кадровый состав учителей - руководителей творческих работ учащихся будет составлен из высококвалифицированных сотрудников. Руководитель проектной инициативы – Хасина И.М., директор МБОУ Школы № 37 г.о. Самара. Координатором финала проекта является Фадина Л. Ю., заместитель директора по НМР, техническим руководителем - Виноградов Л.В., учитель информатики.
Материально-технической базой служит аудиторный фонд и технические средства школы.

· предметные кабинеты, снабженные комплектами учебно-дидактических материалов, в достаточном объеме представлена дополнительная литература (энциклопедии, словари, учебно-познавательная, научно-популярная, художественная литература);

· в каждом кабинете имеется компьютер (ноутбук), множительная и копировальная техника, электронные пособия по предметам, накапливаются ЦОРы, подготовленные учителями и учащимися. Кроме того в школе имеется два выделенных выхода в Интернет. Функционирует стационарный кабинет информатики и два мобильных.
· В результате экспертной оценки выявлено, что в школе имеется достаточное количество лицензионных программных продуктов, однако есть необходимость приобретения программного обеспечения для реализации проекта, в соответствии с требованиями разрабатываемого положения о Фестивале мультимедийных творческих работ.

   Проект «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся «Здравствуй, страна героев!» не требует дополнительного финансирования. 

Целевая аудитория

         К участию в проекте «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся» допускаются ученики 2-11 классов. Участие в конкурсе добровольное и бесплатное. Целевую группу проекта составляют не только учащиеся, но и преподаватели, которые могут использовать итоговые работы проекта на уроках и во внеклассной деятельности по предметам гуманитарного цикла, так как все работы имеют патриотическую, историческую направленность, то материалы можно использовать в воспитательной деятельности. Предполагаемое количество участников – до 594  человек. 
Социальные партнеры

        Кроме представителей органов управления г.о. Самара, представителей ВУЗа, музейного сообщества в качестве экспертов и консультантов, предполагается также участие партнеров реализации проектной инициативы МБОУ Школы №37 г.о. Самара представителей школ города.

       В  2021 году в качестве участников проектов и активностей в течение учебного года планируется привлечение школьников и педагогических работников  образовательных организаций  г.о. Самара – МБУ ЦДОД «Лидер» г.о. Самара, МБОУ Школа №40 им. А.Василевского г.о. Самара,  МБОУ Школа № 116 им. Героя Советского Союза Г.Панфилова г.о. Самара, МБОУ Школа № 167 г.о. Самара, а также все желающие обучающиеся школ города.
Предполагаемый интернет-ресурс проектной инициативы
          В рамках реализации проектной инициативы «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся «Здравствуй, страна героев!» предполагается создание сайта для информирования, продвижения, обмена передовым педагогическим опытом и реализации проекта, с возможным привлечением учащихся и учителей организаций-партнеров в качестве участников мероприятий в рамках данной инициативы.

          Кроме этого планируется создание аккаунта в социальной сети «ВКонтакте» для продвижения проекта в соцсетях, голосования за представленные там проектные продукты  и оперативного оповещения всех участников  и подписчиков  группы.
Ожидаемые результаты, их социальная и воспитательная значимость

       В процессе реализации проекта «Фестиваль мультимедийных творческих работ учащихся» ожидаются следующие результаты:

1. Создание методической разработки и рекомендаций по реализации данного типа проекта с использованием ИКТ.
2. Формирование на уровне не ниже среднего активной гражданской позиции и патриотического сознания участников проекта.
3. Создание банка ЦОР по предметам учебного плана,  внеурочной  и музейной деятельности - мультимедийные продукты (презентации, фильмы, тесты, сценарии).

4. Обогащение содержания гражданско-патриотического воспитания в школе. Создание и реализация новых для практики школы единичных проектов и акций в рамках реализации общешкольного проекта.

5. Вовлечение в работу по гражданско-патриотическому воспитанию большинства детей, педагогов, родителей школы. В процессе реализации проекта предполагается участие до 594 учащихся и до 26 учителей.
  Проект отражает необходимый обществу и государству социальный заказ на воспитание гражданина своей Родины, патриота с активной жизненной позицией. 
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